### 一位逝者生前与体彩有关的一段短视频出现在"抖音"平台。清明时节,回望过往,不禁泪眼朦胧

# 彩票是他留给妻子最后的希望

#### ■记者王青报道

黄玉兰与儿子、婆婆围坐在桌边吃晚饭,屋子里十分安静,没有人讲话。这是正月十五前的一天,但家里却少了一个人……也许在陪伴丈夫最后的日子里,她已经把眼泪都流干了,现在只想努力生活下去,带着那张寄托着丈夫牵挂的小小彩票,去完成他未尽的心愿。

一年前,丈夫黄建身患绝症,在费劲周折求医问药后,一个残酷的事实重压在夫妻面前,黄建剩下的时日已经不多,妻子黄玉兰除了静静地陪伴,别无他法。在丈夫弥留之际,他让妻子去买一张彩票,这可能是他最后给妻子留下的一点儿希望。

躺在病床上奄奄一息的黄建 带着氧气面罩,吃力地说:"我想 给你留下点儿钱。"妻子像母亲一 样摸着他的头问:"你是说想给我钱吗?"丈夫点点头,继续说,但声音很小,只有妻子能够听到。妻子重复着他的话:"你是让我去买彩票吗?"妻子继续问他:"会中奖吗?"丈夫说:"我也不知道。"妻子说:"你也不知道吗?你是不是想试试?"丈夫点头说"是"。妻子又问:"如果中了奖,你想买什么?"丈夫说:"我想给你留下……"

黄玉兰把丈夫选好的号码交给几位前来探望的亲朋,几个人去往一家体彩实体店。一位男士对售彩者念着一串有特殊意义的号码:"02、04、05、06、07、22·····"他们像举行仪式般站在店里,把整个房间都撑满了。大家想尽量为黄建多做些事,但现在唯一能做的只是为他买一张彩票。

当黄玉兰拿着朋友送过来的 彩票说:"0722 是他的生日,0506 是儿子的生日,前面的 02 和 04 我不知道是什么。"妻子又"开玩 笑"道:"估计是他情人的,反正不 是我的。"说完这句话,在场的人 都笑了。黄建则举起手,向大家挥 了挥,算是打招呼。

妻子把彩票放在丈夫枕头下面,轻声说:"几百万啊,放你枕头下面。"黄建表示,如果这次彩票不中,下次再报一组数字,直到中奖为止。那天,亲朋好友全笑了,那种感觉有些奇怪。很多人进来与他招手、击掌,这种氛围好像已经中奖了一样。不少人也去买了相同号码的彩票,在每个人心里,都希望这份来之不易的快乐能持续得再久一点。

但没过几个小时,丈夫病情突然急转直下,医生们全都跑到病房,各种仪器也不停地响起,医生报告:"4点37分患者瞳孔放

大,对光反射消失,心电层引流。"妻子,心电属请抱中不够。"妻子,口着:"老公还有我们,你有我们,你不是还要害怕,你可能吧。"

丈夫黄建 没能坚持到下一期的投注,他还 是走了……但这张彩票却成了他 留给妻子最后的希望,这是一份

留给妻子最后的希望,这是一份 丈夫的爱,在他已经没有能力为 妻子挡风遮雨的时候,唯有这张 小小的彩票,寄托着丈夫全部的 记挂与不舍。

几天后,妻子把丈夫去世的 消息告诉了曾经帮助过他们的朱 正文医生,他回复了一条很长的 短信:很遗憾,在正月十五之前得到了这个令人痛心却又在意料之中的噩耗,我相信面对所有的死亡和离别,患者和家属肯定久久不能释怀。谁又可能放得下?我希望你们可以好好思念这个儿子、这位丈夫、这位父亲,好好地思念更要好好地活着,替他完成梦想,为父母尽孝,为儿子尽责,像风走了八千里,不问归期……



●眼见为实

## 体彩公益金破解"健身去哪儿"难题

#### ■记者王青报道

一年之计在于春,春天是美丽而充满希望的季节,风和日丽的天气让越来越多的人走出家门,到附近的健身路径锻炼身体。位于北京右安南桥西侧的嘉河公园,是一个"绿地+运动场"的功能性体育健身公园。在苍松掩映的林间小路中穿行,感受大自然的气息,令人神清气爽。

嘉河公园的健身路径与自然景观融为一体,健身区域像一个巨大的"L"型。这里的健身设施齐全,有背肌训练器、太极揉推器、柔韧训练器、跷跷板等,适合各个年龄段人群的锻炼需求。近来,突然升高的气温让人们脱去了厚重的衣服,在各种器械上自如地运动。这里健身气氛浓厚,随处可见挥汗如雨的健身者,几乎没有闲置的健身器械。









#### 跷跷板:陪伴快乐童年

公园人口处,两个小女孩儿 正跑向一台跷跷板,其中穿裙子 的女孩儿怕自己上不去,大声 喊:"妈妈,帮我一下。"一位女士 快步走过来,把小女孩抱了上 去。顿时,一串银铃般的笑声响 起来。她们看着对方忽上忽下的 笑脸,仿佛眼中的世界也随跷跷 板而起伏变化。

#### 云梯:巾帼不让须眉

在一个大型云梯下,几个人 正在观看一位穿橘红色短袖的 男士锻炼。只见他一身腱子肉, 在云梯上做着各种自创动作,结 实的上臂让他做起动作轻松自 如,单薄的上衣显示出他异于常 人的身体素质。大家点头赞许, 甚至有人伸出了大拇指,男士练 完与大家切磋交流。

说话间,一位穿粉色衣服 的中年女士不知从何处飞奔过 来,她纵身一跃,双手牢牢地抓住云梯的杠子,同时,双脚举过头顶,人们发出啧啧地惊叹。有位老者弯下腰,从低角度欣赏这位"巾帼"的绝技。女士在云梯上做了很多难度较大的动作,与刚才的男士相比,她的柔韧性更胜一筹。

#### 腹部练习器:买菜不忘锻炼

一位 50 多岁的男士,手提两大兜沉甸甸的蔬菜走过来,虽然手拿重物,但他看上去却十分轻松。他快步走向一架腹部练习器,随后放下菜兜,戴上一双白手套,双手按住两侧铁杆,双腿伸直,开始认真地做起俯卧撑。他做得很快,而且脸不红、气喘。他一口气做了 30 个,然后说:"我一般在早市买完菜就到这里健身。我最喜欢做俯卧撑,30 个一组,我能做 3 组。100 个俯卧撑相当于慢跑 1 公里,它能锻炼全身重要的肌肉群。"

#### 双杠:孩子们的最爱

双杠下,一对小哥俩正在 摆姿势,家长则举着手机为他 们拍照。他们大约五六岁的样子,个子比双杠还矮很多。忽 然,哥哥把弟弟托举起来,弟弟 马上伸出双手牢牢地抓住杠 子,哥哥则在旁边保护。那位家 长说:"你怎么把弟弟举起来 了,别摔着。"没想到弟弟的臂 力超乎想象,他紧紧抓住杠子 纹丝不动。

不一会儿,双杠前又跑过来一对少女,她们都梳着长长的马尾辫。两个女孩儿一边聊天,一边在双杠上做着各种动作。可以看出,她们具有一定技巧,一会儿双腿搭在杠上,一会儿又直接坐在上面换方向……一个女孩儿说:"我们是同班同学,上小学六年级。周末写完作业,家长都同意我们出来锻炼身体。我们经常到这儿锻炼,因为走10分钟

就到,所以家长很放心。"

也许是春日暖阳让人感到格外舒爽,时至正午,健身路径中仍然有很多人锻炼。经过20年的发展,由体彩捐建的健身路径如今已融入百姓生活,无论是城镇还是乡村,随处可见的健身路径给群众带来的不仅是生活方式的改变,还是一种思想意识的飞跃。人们关注的不再只是一日三餐,放松身心、强身健体、享受快乐才是新的生活理念。

近年来,北京丰台区体育局利用体彩公益金,新建、改扩建了300余处健身场地设施,改善和提升了"15分钟健身圈"的功能与环境,方便群众"零距离健身"和"家门口运动"。开启了"绿地+运动场"的建设模式。让人们享受自然美景的同时,在设备齐全的健身路径中强身健体。在体彩公益金的支持下,丰台区将建设更多的集休闲、健身于一体的体育运动公园。

#### ●时评

## 全新目标亟须锁定

#### ■达邱梓

近日,中办、国办印发了《关于构建 更高水平的全民健身公共服务体系的 意见》(以下简称《意见》),其核心是:构 建更高水平的全民健身公共服务体系, 是加快体育强国建设的重要基石,是顺 应人民对高品质生活期待的内在要求, 是推动全体人民共同富裕取得更为明 显的实质性进展的重要内容。

《意见》印发后,在社会各界产生热烈反响,专家们认为,《意见》是在全面建成小康社会、社会主义现代化建设迈向新阶段的关键时刻制定的推进全民健身深入发展的重要文献,对于全民健身事业的未来发展具有深远的意义。

中国体育彩票与全民健身息息相关,多年以来,倾力支持这一事业蓬勃发展,体彩公益金通过支持全民健身活动、捐赠体育健身器材等公益项目,在构建公共体育服务体系中发挥了重率作用。当《意见》印发后,体彩更应承前启后,迅速锁定全新目标,在构建更高水平的全民健身公共服务体系中发挥更为重要而关键的作用。

《意见》涉及面广,既有"完善支持社会力量发展全民健身的体制机制",也有"建立国家队、省队运动员进校园、进社区制度,现役国家队、省队运动员 每年要在中小学或社区开展一定时间的健身指导服务",还有"完善户外运动配套设施"……许多构想不仅具有前瞻性、开创性,而且具有科学性、引领性。

研究后发现,体彩与《意见》提及的许多构想之前便有关联,比如"推进体育公园建设,推动体育公园向公众免费开放"。位于北京丰台区的嘉河公园就是一个"绿地+运动场"的功能性体育健身公园,园内的健身器械均由体彩捐赠。类似的事情,体彩已经做了很多,而且做了很久。

对于今后,体彩显然应以《意见》 为指南,抢抓新机遇、攀登新高峰、拓 展新领域,在构建更高水平的全民健 身公共服务体系的大格局中,淋漓尽 致地释放中国体育彩票的公益能量。